Matematika Ala 2. ZH 2019-04-25 Neptun: Név: Gyv:
A dolgozat feladatainak végeredményeit irjuk a keretbe, de a megoldds is szerepeljen a lapon! (Ha erre mdr nem férne el, a
tébbi lap 1s beadandd! Minden tovdbbi papirlap jobb felsd sarkdra mindenks: irja fol a sajit nevét és a Neptun-kédjdt!) A feladatok

megolddsdhoz semmilyen segédeszkdz nem haszndlhaté! Egymdsrél mdsolni, megolddst barmilyen mddon dtadni, beszélgetni a ZH
kozben nem szabad!

1. Doéntsiik el, hogy az alabbi allitasok igazak vagy hamisak (I vagy H)! (1 pont)
(a) Ha az f fiiggvény folytonos a korlatos I intervallumon, akkor van maximuma és minimuma az I intervallumon.

(b) Ha az f fliggvény folytonos az [a, b] intervallumon és differencialhato az (a,b) intervallumon, és a
¢ € (a,b) pontban f'(c) = 0, akkor f-nek c-ben szélséértéke van.

2. Dontsiik el, hogy az alabbi allitasok igazak vagy hamisak (I vagy H)! (1 pont)

(a) Ha f folytonos az [a,b] intervallumon, akkor barmely f(a) és f(b) kozé ess értéket felvesz az [a, b]

valamely pontjaban.
(b) Ha f differencialhat6 az [a, b] intervallumon, akkor f’ barmely f’(a) és f'(b) kizé es6 értéket felvesz az [a, b]

valamely pontjaban.

3. Fejezziik be az aldbbi tételt a megfelel§ képlettel
(Lagrange-féle kozépértéktétel): Ha f folytonos [a,b]-n
és diffhat6 (a,b)-n, akkor van olyan ¢ € (a,b), amelyre

(1 pont)

4. Egészitsiik ki az alabbi tételt (L'Hopital-szabély) a két bekeretezett iires hely kitoltésével! (1 pont)
Jeloljon a és L valés szdmokat. Legyen f és g két olyan valos fliggvény,

e melyek diffhatok egy nyilt I intervallumon, kivéve esetleg annak egy a pontjat,

g'(z) #0

°  hax£aésxel,

e lim f =limg =0,

!
o létezik az L = lim = hatérérték.
a

L= lién ?
Ekkor
5. Dontsiik el, hogy az alabbi allitasok igazak vagy hamisak (I vagy H)! (1 pont)
(a) Ha f szigoruan monoton noévekvs az [a, b] intervallumon, akkor f' > 0 az (a,b) intervallumon.

(b) Ha f legalabb kétszer differencialhato (a,b)-n, és a ¢ € (a,b) helyen f”’(c) = 0, akkor f-nek
c-ben inflexiés pontja van.



cosx 1+coszx
6. Szamitsuk az alabbi fiiggvények derivéltjat! (8 pont) | (a) T (b) 27" +2, 1 2,
(a) 1+sinz (b) 2 (¢) ctgd ctg? cos? x
z (¢c) =3—%5—=-3—5—
sin” z sin” z
7. Adjuk meg az f(z) = sin/z fiiggvény a = 7% pontbeli | ™ 1 9
érintGjének egyenletét! (2 pont) y=79:" Ty vasyy = —%(a: -7)
Mivel
fi@) = —=cosVa, fi(r?)=—o, f(z?)=0
2z 2’
ezért az érinté egyenlete
1 ( 2) 1 + s
y=——(x—7"), azaz y = ——ux + —.
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8. Oldjuk meg az aldbbi szamitasi feladatokat!

(8 pont)

17
(a) arccos cos Tﬂ =7, (b) (arcsinsinz)’ =?, (¢) Fejezziik ki a 2% fliggvényt e* és Inx segitségével!
™ cos T
Z zln2
() 5 () T ) ¢

9. (a) Implicit derivalds: y> =z —y, v/ =7, v’ =7,

(b) L’Hopital-szabaly: lim

r—r00

2 — 3z

e[l)

=7

(2+1 pont)




2
10. Legyen f(z) = Va2 — 3% (a) Hatérozzuk meg f kritikus pontjait, és azokban a szélséérték jellegét! (b) Hol konvex

a fiiggvény? (8+1 pont)

f(z) = 22713 — 2 s kritikus pontok 2 = 0 (f nincs értelmezve), z = 1 (itt f/(1) = 0).
MIN z = 0, mert f(0) = 0 és kornyezetében a fv. pozitiv.
MAX z =1, mert f”(1) <O0.

f(x) = =243 « f”(z) < 0 sehol nem konvex.

11. Hatarozzuk meg az f(x) = z* — 223 — 822 + 162 + 3 polinom monoton névekvé és csdkkend szakaszait (megkeresve
a derivalt zérushelyeit pl. a Horner-modszerrel). (2 pont)

fl(x)=4(z3 —2? — 4z +4) =4(z + 2)(z — 2)(x — 1) ~ MON n6 (—2,1) U (2,00), MON csékk (—o0, —2) U (1,2)




